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CONCURSO PUBLICO N° 01/2023

ENGENHEIRO CIVIL

INSTRUCOES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrucdes que seguem, pois elas sao parte integrante
das provas e das normas que regem esse certame.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.
2. Seus pertences deverdo estar armazenados dentro de embalagem especifica fornecida pelo fiscal,
permanecendo em sua posse somente caneta esferografica de ponta grossa, de material
transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e agua, se houver. A utilizacdo de qualquer
material ndo permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminacdo
do certame.
3. Certifique-se de que este caderno:

- contém 40 (quarenta) questoes;

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscricdo.
4. Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e
E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.
5. Sera respeitado o tempo para realizacdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.
6. Os trés ultimos candidatos deverdo retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar
a Ata de Prova.

7. A responsabilidade referente a interpretacdo dos conteudos das questbes é exclusiva do candidato.

8. No caderno de prova, vocé podera rabiscar, riscar e calcular.
9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados na data descrita no Cronograma de

Execucdo desse certame.
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LINGUA PORTUGUESA

Ultimo capitulo
Por Cristina Bonorino

01 Qual a diferenca entre homens e mulheres? A resposta depende de quem responde. Vocé
02 certamente estd pensando numa resposta. Mas um geneticista provavelmente vai falar "o
03 cromossomo Y". Nos ultimos dias, finalmente, o DNA do cromossomo Y foi totalmente
04 sequenciado. Esta é uma etapa importante do Projeto Genoma Humano — so faltava ele.

05 Desde a metade dos anos 1970, sequenciamos DNA. O Projeto Genoma foi criado em 1990
06 e anunciado como "completo" em 2003, resultado de experimentos em laboratérios nos EUA,
07 Reino Unido, Franga, Alemanha, Japao e China. Hoje, 20 anos mais tarde, isso transformou
08 completamente a area da saude. Um genoma hoje pode ser sequenciado e lido em horas; os
09 resultados geram matrizes gigantescas de dados que sdo processados e interpretados,
10 fornecendo informagdes importantes ndo apenas para diagndstico e tratamento. A expectativa é
11 integrar esses dados a modelos matematicos que consigam prever respostas a medicamentos,
12 tratamentos e até mesmo comportamentos.

13 , entdo, o Y foi deixado para o final? Ele € considerado por muitos um cromossomo
14 peculiar; por alguns, visto mesmo como problematico. E o menor de todos os cromossomos,
15 cerca de 2% do genoma, sendo cinco vezes menor do que seu "par"”, o cromossomo X; e tendo
16 10 vezes menos genes. Até agora, ja se havia sequenciado uma porcentagem do Y, deixando
17 lacunas, entdo nao se tinha um quadro completo. O que havia sido visto inicialmente era que
18 basicamente ele era composto por sequéncias repetitivas de DNA — como se um livro tivesse
19 uma frase repetida varias vezes. Era dificil interpretar e organizar isso. Se duas ou trés frases
20 sdo repetidas milhdes de vezes, é facil incorrer em um erro — qual repeticdo ........ primeiro?
21 O que mudou recentemente foram as tecnologias de processamento dos dados. O uso de
22 inteligéncia artificial revelou que existem padroes de repeticdo de sequéncias de DNA
23 extremamente organizados no Y. Poderia ter sido algo cadtico, mas ndo. Metade do Y é composta
24 de duas sequéncias que se repetem de forma muito organizada. Na outra metade, genes
25 importantes como os da produgdo de espermatozoides possuem uma série de sequéncias
26 invertidas repetidas — os palindromos. Tais sequéncias tendem a gerar alcas de DNA que muitas
27 vezes sao cortadas — e sabe-se que isso pode causar problemas de infertilidade. Outras
28 sequéncias repetidas, também envolvidas na producdao de espermatozoides, mostraram-se
29 extremamente varidveis entre individuos.

30 Essas e outras informages completam agora o grande atlas do genoma humano. O trabalho
31 daqui para a frente é interpretar esses imensos textos, entendendo cada vez mais o quanto
32 somos iguais e, ao mesmo tempo, diferentes. Como nos livros, o fim de um capitulo traz muitas
33 oportunidades de fazer um balango do que foi lido. E ao mesmo tempo a oportunidade preciosa
34 de iniciar algo novo.

(Disponivel em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/cristina-bonorino/noticia/2023/08/ultimo-capitulo-
cllgezémz0005015k1hdk8tzc.html - texto adaptado especialmente para esta prova).

QUESTAO 01 - Analise as seguintes assertivas sobre o texto:

I. O primeiro paragrafo traz um questionamento cuja resposta € Unica, ou seja, ndo possibilita
diferentes reflexdes.
II. O segundo paragrafo apresenta dados sobre a trajetéria do Projeto Genoma, bem como
informacdes sobre a sequenciacdao de DNA.
III. O terceiro paragrafo é focado em apresentar informacdes sobre o cromossomo Y.
IV. O quarto paragrafo finaliza as reflexdes da autora sobre a tematica de sequenciacdo de DNA.
Nesse paragrafo, a autora também apresenta suas suposigées para o futuro.

Quais estao corretas?

A) Apenas .

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e lV.
D) Apenas II e III.
E) Apenas III e IV.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 02 - Considerando somente o exposto no texto, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A sequenciacdo de DNA é realizada desde a metade dos anos 1970, mas o Projeto Genoma so foi
criado 20 anos depois.

B) O cromossomo Y é menor que o cromossomo X, inclusive possui uma menor quantidade de genes.

C) As tecnologias de processamento de dados trouxeram mudancas para a sequenciacdao de DNA.

D) Laboratérios americanos, franceses e japoneses, entre outros, sdo exemplos de locais utilizados
em experimentos para ser alcangada a completude do Projeto Genoma.

E) Em 2023, o Projeto Genoma foi anunciado como completo, sendo o cromossomo Y totalmente
sequenciado.

QUESTAO 03 - Analise as seguintes assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

() O pronome “ele” (I. 04) retoma a expressao “Projeto Genoma Humano” (l. 04).

( ) O termo “isso” (I. 07) é utilizado para retomar uma informagdo mencionada anteriormente no
texto.

( ) O vocabulo “Ele” (I. 13) se refere a “cromossomo Y”.

( ) O pronome “ele” (l. 18) se refere a “cromossomo Y"”.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-V-V-F
B)V-V-F-F
C)F-F-V-V
D)V-F-F-V
EYF-V-V-V

QUESTAO 04 - Assinale a alternativa que apresenta relacdes de sentido, contextualmente
adequadas, para “Mas” (I. 02), “e” (l. 08) e “Se” (I. 19), nessa ordem.

A) Oposicao - adicdo — condicao.

B) Causalidade - consequéncia — conformidade.
C) Oposicdo - adicao - conclusao.

D) Explicacao - reforco - condicdo.

E) Oposicdao — consequéncia - conformidade.

QUESTAO 05 - Analise os fragmentos retirados do texto:

e “Nos Uultimos dias, finalmente, o DNA do cromossomo Y foi totalmente sequenciado”.
e "Desde a metade dos anos 1970, sequenciamos DNA”".

Nos dois fragmentos analisados, empregou-se a virgula para separar:

A) Adjuntos adverbiais.

B) Vocativos.

C) Apostos.

D) Oragles justapostas assindéticas.
E) OragOes adjetivas explicativas.

QUESTAO 06 - Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas
pontilhadas das linhas 13 e 20.

A) Porque - vem
B) Por que — vém
C) Por qué - vem
D) Por que - vem
E) Porqué - vém

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 07 - Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sdo advérbios.

A) Diferenga (l. 01) - importante (I. 04) - completamente (l. 08).
B) Certamente (l. 02) - hoje (I. 07) - muito (I. 24).

C) Etapa (I. 04) - basicamente (I. 18) - repetida (I. 19).

D) Provavelmente (I. 02) - peculiar (l. 14) - recentemente (I. 21).
E) Totalmente (I. 03) - cadtico (I. 23) - grande (l. 30).

QUESTAO 08 - Se a palavra sequéncias (l. 28) fosse para o singular, quantas outras palavras na
frase teriam de ser modificadas para fins de concordancia?

A) 1.
B) 2.
C) 3.
D) 4.
E) 5.

QUESTAO 09 - Considerando o fragmento “Hoje, 20 anos mais tarde, isso transformou
completamente a drea da saude”, analise as assertivas a seguir:

I. O sujeito da oracdo é classificado como simples, pois apresenta apenas um nucleo, representado
pelo pronome “isso”.
II. A oracado apresenta mais de um adjunto adverbial.
III. A oragao possui predicativo do sujeito.
IV. O predicado da oracdo apresenta um verbo de ligagao.

Quais estdo corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.

D) Apenas III e IV.
E) Apenas I, IT e IV.

QUESTAO 10 - Na oracdo “Vocé certamente estd pensando numa resposta”, o sujeito é classificado
como:

A) Simples.

B) Composto.

C) Desinencial.

D) Indeterminado.
E) Inexistente.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAO 11 - “Palestra ‘Autismo na visdo de um autista’ reline mais de 500 pessoas em Tapejara.
A Secretaria de Educacao, em parceria com a Apae e o espago TEAcolho, promoveu no Centro Cultural
José Maria Vigo da Silveira, a palestra apresentada por Marcos Petry [...]. O evento foi iniciado pela
coordenadora de Ensino Fundamental, que apresentou dados sobre o autismo no municipio, onde
existem 58 pessoas diagnosticadas com o espectro autista, incluindo criangas e adultos, e 30 criangas
que estdo em processo de avaliagao”. (Prefeitura Municipal - 29/03/2023). Em relagdao ao autismo,
analise as assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

() ALein®13.977/2020, conhecida como Lei Romeo Mion, criou a Carteira de Identificacdo da Pessoa
com Transtorno do Espectro Autista.

( ) Atualmente, a Politica Nacional de Protecdo dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro
Autista determina que a pessoa com transtorno do espectro autista é considerada pessoa com
deficiéncia, para todos os efeitos legais.

( ) O nome técnico oficial é Transtorno do Espectro do Autismo (TEA).

( ) O simbolo do autismo é o quebra-cabeca, que denota sua diversidade e complexidade.

( ) Trata-se de um transtorno neurobioldgico que afeta a comunicagdo social, a interacdo social e o
comportamento do individuo, cujos sintomas e a gravidade variam de pessoa para pessoa.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

BYF-V-F-V-F
C)F-F-V-F-V
D)V-V-F-F-F
E)V-V-V-V-V

QUESTAO 12 - A Figura 1 abaixo traz a imagem do Brasdo do Municipio de Tapejara, um escudo
portugués cortado horizontalmente. Ha, na primeira parte, um campo elevado em que se destacam
trés pinheiros, que sdo simbolos da:

Figura 1

A) Arvore que representa a principal fonte de economia local.
B) Autonomia administrativa.

C) Elevacdo a categoria de distrito.

D) Riqueza natural da regiao.

E) Santissima Trindade e perenidade da religido catdlica.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 13 - No site da Prefeitura Municipal consta a seguinte divulgacdo, reproduzida pela
Figura 2. A Lei Aldir Blanc foi aprovada pelo Congresso Nacional visando garantir auxilio-emergencial,
recursos para manutencao de espacos culturais e programas de fomento ao setor cultural durante a
pandemia de Covid-19. Nesse contexto, quem foi Aldir Blanc?

LeiFederaln®14.017/2020

el A dohagdd ESPORTE, CULTURA, g

LAZERETURISMO
 ——————

Figura 2

A) Ator brasileiro, um dos mais premiados de sua geragdo, atuou em mais de 100 trabalhos entre
novelas, seriados, minisséries, teatro e cinema.

B) Cantor e compositor brasileiro que despontou nos anos 60, no tempo da Jovem Guarda, junto com
Roberto Carlos e Wanderléa. E um dos pioneiros do rock brasileiro.

C) Compositor, escritor e médico brasileiro, deixou seu nome eternizado na musica brasileira com
cancbes em parceria com Jodo Bosco, como O Bébado e a Equilibrista, sucesso na voz de Elis
Regina.

D) Foi um cineasta, roteirista, diretor de cinema e TV, produtor cinematografico, dramaturgo, critico,
jornalista e escritor brasileiro. Estreou como colunista do jornal O Globo no final de 1995 e, mais
tarde, foi para a Rede Globo, atuando como colunista em varios telejornais da casa.

E) Humorista, entrevistador, escritor, dramaturgo, diretor teatral e artista plastico. O lado
entrevistador do humorista teve inicio em 1988, no programa da SBT em que permaneceu até
1999. Entre 2000 e 2016, apresentou-se na TV Globo.

QUESTAO 14 - Leia o trecho de um artigo publicado no site das Nacdes Unidas abaixo:

11 Janeiro 2023 | Saiide

Com pelo menos 55 dbitos, epidemia foi a segunda com mais mortos da histéria do pais; autoridades de saiide mantém a
vigilancia e paises vizinhos permanecem em alerta.

Fonte: news.un.org/pt/story/2023/01/1807902

A Organizacdo Mundial da Saude (OMS) declarou a ultima epidemia dessa doenga encerrada em
Uganda. Com a confirmacdo da medida, termina o surto que, em quase quatro meses, matou pelo
menos 55 pessoas. Desde setembro, a doenga se espalhou para nove distritos ugandeses, incluindo
a capital, Kampala. O receio das autoridades € que o pior surto observado em mais de duas decadas
no pais chegasse a Africa Oriental.

Trata-se de uma zoonose, cujo morcego é,o reservatorio mais provavel. Quatro dos cinco subtipos
ocorrem em hospedeiro animal nativo da Africa. Acredita-se que o virus foi transmitido para seres
humanos a partir do contato com sangue, drgdos ou fluidos corporais de animais infectados, como
chimpanzés, gorilas, morcegos-gigantes, antilopes e porcos-espinho. Que doenga € essa?

A) Célera.

B) Covid-19.

C) Ebola.

D) Febre Amarela.
E) HIV/Aids.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 15 - Leia o seguinte texto, publicado no site da Prefeitura Municipal sobre a historia local:

“A povoacdo do municipio deu-se, evidentemente, com a povoagado do Rio Grande do Sul, porém foram
inicialmente os imigrantes italianos que migraram para a regidao de Tapejara. Algum tempo depois,
com a Revolucdo Federalista de 1893, que teve grande énfase nessa regido, e com a construgdo
da estrada de ferro, iniciava-se um pequeno povoado chamado de Nucleo Alto Rio do Peixe. Estas
terras eram do governo, porém, com a colonizacdo, o presidente do Estado, Dr. Antonio Augusto de
Medeiros, legalizou uma area de 1.714.057 m?2, entre os rios Ligeiro e Carreteiro, consagrando-a a
Antbénio dos Santos Bonetes”.

Sobre a Revolugao Federalista, assinale a alternativa correta.

A) Foi a mais longa rebelido do periodo regencial do Brasil. Ocorreu no Rio Grande do Sul e durou dez
anos, de 1835 até 1845, época que compreende a regéncia de Feijo e o Segundo Reinado. A revolta
foi mobilizada pelos grandes proprietarios de terra do Rio Grande do Sul, insatisfeitos com os altos
impostos cobrados pelo governo imperial sobre seus produtos. Por isso, constataram que a
separacao da Republica seria uma forma de obter liberdade comercial e politica.

B) Foi uma guerra civil galcha disputada entre os federalistas (maragatos) e os republicanos
(pica-paus). Ocorreu durante o governo de Floriano Peixoto e representa uma das mais violentas
e sangrentas revoltas travadas no Sul do Brasil.

C) Na tentativa de frear seu crescimento, o governo portugués fez um acordo com o lider do quilombo,
Ganga Zumba, para que todos os escravos recém-chegados ndo fossem aceitos. Em troca, os
portugueses se comprometeram a ndo invadir Palmares. Com a morte de Ganga Zumba, Zumbi
assumiu a lideranca do quilombo, ndao obedeceu ao acordo firmado por seu antecessor e, para
garantir a seguranca de Palmares, liderou ataques contra os colonos.

D) Trata-se de mais um conflito em Pernambuco envolvendo o comércio de aclcar. Nesse caso, 0
preco do produto tinha despencado, o que gerou muita dificuldade financeira aos senhores de
engenho de Olinda, a entdo sede administrativa. Devido a crise financeira, os senhores de engenho
fizeram varios empréstimos com os mercadores (Mascates) da cidade vizinha, Recife. Com o passar
do tempo, os senhores de engenho ficaram dependentes dos mercadores, por terem acumulado
dividas altissimas. A situacdo gerou um atrito entre os dois grupos.

E) Trata-se de uma revolta ocorrida no Maranhdo que teve grande influéncia da saida dos holandeses
de Pernambuco, visto que representou uma grande queda no preco do agucar brasileiro. Junto a
crise financeira gerada pela queda do agucar brasileiro, o governo portugués proibiu o uso de
escravos indigenas, liberando apenas o uso de escravos africanos, o que dependia de grande
investimento financeiro dos senhores de engenho. A medida acabou por comprometer a mao de
obra na regido.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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LEGISLACAO

QUESTAO 16 - Analise as assertivas abaixo a partir do que estabelece a Constituicdo Federal de
1988 a respeito da Ordem Social, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Embora o financiamento da seguridade social seja de responsabilidade exclusiva da Unido, os
recursos provenientes da arrecadagcdo municipal poderdao ser empregados em situagdes de
financiamento especificas, o que ndo podera ocorrer com recursos estaduais.

( ) A uniformidade e a equivaléncia dos beneficios e servigos as populacdes urbanas e rurais sdo
apresentadas expressamente na Constituicdo Federal como um dos objetivos da seguridade
social.

( ) A saude é direito de todos e dever do Estado, garantido mediante politicas sociais e econdmicas
que visem a reducdo do risco de doenca e de outros agravos e ao acesso universal e igualitario
as acoes e servigos para sua promogdao, protecao e recuperacgao.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V - F - V.
B)V-F-F.
C)V-V-F.
D)F-V-F.
E)F-V-V.

QUESTAO 17 - O advento da Lei n2 12.228/2010 foi um avango na luta por reducdo de assimetrias
raciais na medida em que instituiu o Estatuto da Igualdade Racial. Acerca desse instrumento
normativo, assinale a alternativa correta.

A) Considerando que o Brasil €, atualmente, um pais eminentemente urbano, o Estatuto apontou
medidas para acesso a direitos pela populagdo negra em diversas areas como arte, cultura, trabalho
e educagdao, mas ndao mencionou politicas publicas capazes de promover o acesso da populacdo
negra a terra ou as atividades produtivas no campo.

B) Conforme o Estatuto, somente serdo consideradas politicas publicas aquelas agdes e iniciativas que
sejam adotadas pela iniciativa privada para a manutencao de assimetrias.

C) No que se refere a agdes que assegurem a igualdade de oportunidades no mercado de trabalho
para a populacdo negra, o poder publico estimulara, por meio de incentivos, a adocdo de iguais
medidas pelo setor privado.

D) Por expressa previsdo legal, as agles afirmativas somente podem ser adotadas pela iniciativa
privada.

E) O Estatuto tem o objetivo de conferir tratamento diferenciado a populagdo negra €, por esse motivo,
ndo € destinado a garantir a essa populacdo a efetivacdo da igualdade de oportunidades.

QUESTAO 18 - Tendo em vista as disposicdes contidas na Lei n? 11.340/2006, Lei Maria da Penha,
analise as assertivas abaixo:

I. Embora seja um tema central no ordenamento juridico brasileiro e de importancia inquestionavel,
a violéncia doméstica e familiar contra a mulher ndo constitui uma forma de violagdo dos direitos
humanos.

II. Na hipdtese da iminéncia ou da pratica de violéncia doméstica e familiar contra a mulher, a
autoridade policial que tomar conhecimento da ocorréncia adotara, de imediato, as providéncias
legais cabiveis.

III. A violéncia moral, nos termos da Lei Maria da Penha, é entendida como qualquer conduta que
configure callnia, difamacao ou injuria.

Quais estao corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.

Execugdo: Fundatec i
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 19 - Os atos de improbidade administrativa e as sangdes aplicaveis em razdo de praticas
deles decorrentes estdao previstos na Lei n? 8.429/1992. Nesse sentido, nos termos da Lei de
Improbidade Administrativa, tem-se que: o mero exercicio da funcdo ou desempenho de competéncias

, sem comprovacao de ato doloso com fim ilicito, afasta a por ato de
improbidade administrativa.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) privadas - punicdo

B) particulares - reprimenda
C) publicas - responsabilidade
D) escusas — acusagao

E) impréprias - promogdo

QUESTAO 20 - Relacione a Coluna 1 a Coluna 2, associando os conceitos apresentados pelo Cédigo
de Posturas do Municipio de Tapejara/RS (Lei n? 545/1972) as suas respectivas definigoes.

Coluna 1

1. Infracao.

2. Auto de infragao.
3. Infrator.

4. Reincidente.

Coluna 2

( ) E aquele que cometer, mandar, constranger ou auxiliar alguém a praticar infracdo, e, ainda, os
encarregados da execucdo das leis, que, tendo conhecimento de infracdo, deixarem de autuar o
infrator.

( ) Acdo ou omissdo contraria as disposi¢cdoes do Cdédigo de Posturas do Municipio de Tapejara ou de
outras leis, decretos, resolucdes ou atos baixados pelo governo municipal, no uso do seu poder
de policia.

( ) Instrumento por meio do que a autoridade municipal apura a violacdo das disposicoes do Cddigo
de Posturas do Municipio de Tapejara e de outras leis, decretos e regulamentos do municipio.

( ) E aquele que violar preceito do Cédigo de Posturas do Municipio de Tapejara por cuja infragdo ja
tiver sido autuado e punido.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, €é:

A)1-3-4-2
By2-1-3-4
C)3-2-1-4
D)3-1-2-4
EY4-2-1-3

QUESTAO 21 - A Lei de Improbidade Administrativa apresenta, em seu texto, diversas condutas que,
se praticadas, configuram atos de improbidade. A esse respeito, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A aplicacao das sangdes previstas na Lei de Improbidade Administrativa depende da efetiva
ocorréncia de dano ao patrimonio publico, em qualquer caso.

B) A perda da fungdo publica e a suspensédo dos direitos politicos sé se efetivam com o transito em
julgado da sentenca condenatéria.

C)As sancgbOes previstas na Lei de Improbidade Administrativa podem ser aplicadas
independentemente da aprovagdo ou rejeicdo das contas pelo érgdo de controle interno ou pelo
Tribunal ou Conselho de Contas.

D) Constitui crime a representacdo por ato de improbidade contra agente publico ou terceiro
beneficiario, quando o autor da denlncia o sabe inocente.

E) As sentencas civis e penais produzirdo efeitos em relacdo a acao de improbidade quando concluirem
pela inexisténcia da conduta ou pela negativa da autoria.
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QUESTAO 22 - A Lei Municipal n? 3.433/2010 consolida o Quadro de Cargos, Fungdes Publicas e o
Plano de Carreira de Servidores do Municipio de Tapejara, além de dar outras providéncias. A partir
do que estabelece o referido instrumento normativo, analise as assertivas abaixo e assinale V, se
verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Os treinamentos promovidos para os servidores municipais tém por objetivo capacita-los para o
desempenho de suas fungbes e serao ministrados exclusivamente para os servidores
recém-ingressados na carreira.

( ) Merecimento é a demonstracdo positiva do servidor no exercicio do seu cargo e se evidencia pelo
desempenho de forma eficiente, dedicada e leal das atribuigdes que lhe sdao cometidas, bem como
pela sua assiduidade, pontualidade e disciplina. Em principio, todo servidor tem merecimento para
ser promovido de classe.

( ) A fim de garantir pleno merecimento, o Plano de Carreira do Municipio repudia a observéancia de
critério de tempo de servico em cada classe, para fins de promocao.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V - V.
B)F-V-F.
C)F-F-V
D)V -V - F.
EYF-F-F.

QUESTAO 23 - A Constituicdo Federal de 1988 é considerada, em relacdo & sua extensdo, como
analitica, por abarcar uma grande variedade tematica. Nesse aspecto, a Constituicdo trata, por
exemplo, da organizacgdo politico-administrativa do Estado. Sobre esse e outros temas previstos no
texto constitucional, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Para assegurar a manutencao do Pacto Federativo, os Estados sdo proibidos de incorporar-se
entre si, subdividir-se ou desmembrar-se para se anexarem a outros, ou formarem novos Estados
ou Territorios Federais, ainda que mediante aprovacdo da populagdo diretamente interessada,
através de plebiscito, e do Congresso Nacional, por lei complementar.

II. Por forga constitucional, a Unido, os Estados, o Distrito Federal e os Municipios podem criar
distingdes entre brasileiros ou preferéncias entre si.

III. A organizagao politico-administrativa da Republica Federativa do Brasil compreende a Unido, os
Estados, o Distrito Federal e os Municipios, todos auténomos, nos termos da Constituicdo.

A) Todas as assertivas estdo corretas.

B) Todas as assertivas estao incorretas.

C) Apenas a assertiva I esta correta.

D) Apenas a assertiva III esta correta.

E) Apenas as assertivas I e II estdo corretas.

QUESTAO 24 - A Lei Organica do Municipio de Tapejara tem fundamento constitucional e possui o
proposto de definir, genericamente, a organizacao basica do municipio. Sobre essa lei, assinale a
alternativa correta.

A) Por ser um Municipio, a soberania popular é diferida e somente sera exercida por sufragio universal
e pelo voto direto e secreto. Plebiscito, referendo e iniciativa popular, nesse sentido, nao estao
previstos na Lei Organica do Municipio.

B) O Legislativo, o Executivo e o Judiciario sdo poderes do Municipio de Tapejara. A Lei Orgéanica, além
disso, permite a delegacao de atribuicdes entre os poderes.

C) A fim de zelar pelo primado da eficiéncia administrativa, a Lei Organica do Municipio de Tapejara,
de forma inovadora, considera como patriménio municipal apenas os bens imoéveis. Portanto, bens
moveis, semoventes, direitos e acdes ndo integram o arcabouco patrimonial de Tapejara.

D) O Municipio de Tapejara ndo é dotado de soberania. Por outro lado, possui autonomia, que se
expressa, por exemplo, na capacidade normativa de legislar sobre assuntos de interesse local.

E) O territério do Municipio ndo podera ser dividido em distritos e subdistritos, por expressa vedacao
da Lei Organica Municipal.
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QUESTAO 25 - A respeito dos principios fundamentais da Constituicdo Federal de 1988, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Erradicar a pobreza aparece, expressamente, como um dos objetivos fundamentais da Republica
Federativa do Brasil.

B) A tradigao pacifista do Brasil no cenario internacional é manifestada na Constituigdo, visto que a
defesa da paz é um dos principios que regem o Brasil nas suas relagdes internacionais.

C) A Constituicdo Federal de 1988, conhecida como “constituicdao cidadd”, ndo menciona como um de
seus objetivos fundamentais a garantia do desenvolvimento nacional.

D) A soberania, a cidadania e a dignidade da pessoa humana sao alguns dos fundamentos da Republica
Federativa do Brasil.

E) Conforme determinagdo constitucional, o Legislativo, o Executivo e o Judicidrio sdo poderes da
Unido, independentes e harmonicos entre si.

MATEMATICA/RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 26 - Considerando os intervalos A[ -2, 7 [ e B ] -4, 5], o intervalo que representa A N B

é:
A)1-4,71(
B)]-2,71
C)[-2,5]
D)]1-2,51
E)[-2,51

QUESTAO 27 - Uma caixa em formato de paralelepipedo, com comprimento igual a 35 cm, altura
de 0,50 m e profundidade de 0,25 m, sera preenchida com o equivalente a 80% do seu volume. Qual
o volume da caixa que ndo sera preenchido?

A) 0,875 cm3.
B) 8.750 cm?.
C) 35.000 cm?>.
D) 43.750 cm?.
E) 87.500 cm?.

QUESTAO 28 - A negacdo da proposicdo “Pedro digita e Carla ndo trabalha” é:

A) Pedro ndo digita e Carla ndo trabalha.
B) Pedro ndo digita ou Carla ndo trabalha.
C) Pedro digita ou Carla nao trabalha.

D) Pedro ndo digita e Carla trabalha.

E) Pedro ndo digita ou Carla trabalha.

QUESTAO 29 - Considerando o sistema de equag&o a seguir, determine o valor de x? - \/y .

7 1—11
X—5y=

2x+ 0,25y =22

A) -5.
B) 1.
C) 5.
D) 17.
E) 61.

Execugdo: Fundatec i
NIVEL SUPERIOR



785_LEG_MRL_NS_DM 13/9/202314:00:48
QUESTAO 30 - Um capital é aplicado a juros simples de 2% ao més durante 1 semestre, rendendo
juros de R$ 23.400,00. O valor referente a 35% do montante dessa aplicacdao ap6s 6 meses sera de:

A) R$ 68.250,00.
B) R$ 76.440,00.
C) R$ 79.000,00.
D)R$ 126.750,00.
E) R$ 682.500,00.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 - Quanto a orcamento, custos e controle de precos de obras publicas, analise as
assertivas abaixo, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) O intervalo esperado de precisdao de um orgamento indica o grau de variagao entre custo e custo
estimado.

( ) Define-se precisdao orgamentaria como a faixa de variacdo admissivel, para mais ou para menos,
do orcamento inicial em relagdo ao orcamento real da obra, obtido com base nos custos
efetivamente enfrentados pelo construtor apds a conclusdo da obra.

( ) A medida da precisdao orcamentaria de uma obra s6 pode ser tomada quando o projeto
inicialmente orcado é executado sem aditivos contratuais (alteracbes qualitativas e/ou
quantitativas).

( ) A medida de precisdao de um orcamento guarda relagdo entre o orcamento base da Administracao
Publica e o orgamento apresentado pelos licitantes. Assim, pode ser relacionado com eventual
desconto ou sobre preco obtido no processo licitatério e ser adotado como critério de
aceitabilidade de preco unitario ou global.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-V-V.
B)V-V-V-F.
C)F-V-F-V.
D)V-V-F-F.
E)V-F-V-F.

QUESTAO 32 - Em relacdo ao BDI (Bonificacdo e Despesas Indiretas) ou LDI (Lucro e Despesas
Indiretas), analise a seguinte assertiva:

e A analise do BDI sé é possivel se tal taxa estiver devidamente detalhada. Assim, de forma analoga
a exigéncia de detalhamento dos custos unitarios, ha necessidade de se exigir dos licitantes o
detalhamento da composicao do BDI (ou LDI) e dos respectivos percentuais praticados.

Com base nessa afirmacdo, a apresentacao do detalhamento do BDI permite que a Administracao
Publica:

A) Afira a exequibilidade do orgamento.

B) Reconhega o balanco patrimonial dos concorrentes.

C) Confira os repasses sobre os impostos conferidos ao drgdo licitante.
D) Fiscalize os licitantes quanto a atividade exercida.

E) Conheca a atividade organizacional e suas relagdes de trabalho.

QUESTAO 33 - Quanto as caracteristicas, critérios e pardmetros de desempenho da
ABNT NBR 15.575 (Norma de Desempenho), assinale a alternativa correta.

A) Segundo a prépria Norma de Desempenho, seu foco estd no comportamento em uso dos elementos
e sistemas do edificio no atendimento dos requisitos dos usuarios, € ndo na prescricdao de como os
sistemas sdo construidos.

B) Os requisitos dos usuarios devem ser atendidos de forma a promover qualidade de vida, boa relagao
custo-beneficio e sustentabilidade em termos de habitacao.

C) A Norma impede que a avaliacdo da Vida Util de Projeto (VUP) seja substituida por garantia de uma
terceira parte (companhia de seguros).

D) Traz um alto nivel de exigéncias técnicas, conduzindo a solugdes que ndao podem ser atendidas com
materiais tradicionais, na grande maioria das vezes.

E) A norma de desempenho encontra-se atualmente em revisdo. A norma atende a todas as tipologias
construtivas comerciais, industriais, institucionais, além da habitacional.

Execugado: Fundatec
ENGENHEIRO CIVIL



785_CE_08_NS_DM 13/9/202309:37:02
QUESTAO 34 - De acordo com o Art. 62 da Lei n? 14.133/2021 (Lei de Licitagdes e Contratos
Administrativos), relacione a Coluna 1 a Coluna 2, associando 0s conceitos as suas respectivas
definigdes.

Coluna 1

1. Servico comum de engenharia.

2. Servigos e fornecimentos continuos.
3. Servigo de engenharia.

Coluna 2

( ) Toda atividade ou conjunto de atividades destinadas a obter determinada utilidade, intelectual ou
material, de interesse para a Administracdo e que sdo estabelecidas, por forca de lei, como
privativas das profissdes de arquiteto e engenheiro ou de técnicos especializados.

( ) Todo servico de engenharia que tem por objeto acdes objetivamente padronizaveis em termos de
desempenho e qualidade, de manutencdo, de adequagao e de adaptacdo de bens moveis e
imoveis, com preservacgao das caracteristicas originais dos bens.

( ) Servicos contratados e compras realizadas pela Administracdo Publica para a manutencdo da
atividade administrativa, decorrentes de necessidades permanentes ou prolongadas.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)1-3-2.
B)1-2-3.
C)3-2-1.
D)3-1-2.
E)2-1-3.

QUESTAO 35 - De acordo com a NBR 14653-1 (Avaliacdo de bens: Parte 1: Procedimentos gerais),
analise a sentenca abaixo:

Essa parte da NBR 14653 é exigivel em todas as manifestacdes técnicas escritas vinculadas as
atividades de engenharia de avaliacbes (12 parte). O engenheiro de avaliagcbes deve publicar o
resultado do trabalho realizado e toda informacdo técnica, financeira ou de outra natureza, garantindo
assim a transparéncia na relagdo com o cliente (22 parte). O laudo de avaliagcdo pode ser apresentado
em mais de uma modalidade: de forma sucinta, contendo informagGes necessarias ao seu
entendimento; e de forma completa, contendo todas as informacbes necessarias e suficientes para
ser autoexplicavel (32 parte).

Quais partes estdo corretas?

A) Apenas a 12 parte.
B) Apenas a 22 parte.
C) Apenas a 32 parte.
D) Apenas a 12 e a 22 partes.
E) Apenas a 12 e a 32 partes.

QUESTAO 36 - Documento que deve conter todas as especificacdes técnicas de um bem ou servico
solicitado pela area técnica de um ente administrativo, acompanhadas de prescricées normativas que
definem e caracterizam materiais, servicos, equipamentos e instalacdes. Trata-se de instrumento de
contrato decorrente da contratagao, tendo, portanto, um carater vinculatério, tanto para o contratado
quanto para a Administracdo (contratante). De acordo com a modalidade de contratagao de servicos
e obras pela Administragao Publica e dos documentos necessarios para tal feito, o trecho é a definigdo
de qual documento?

A) Cronograma fisico-financeiro.
B) Oficio motivador.

C) Orgamento.

D) Memorial descritivo.

E) Planilha balizadora.
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QUESTAO 37 - A Lei de Diretrizes Nacionais de Saneamento Basico (LDNSB) define que a gest&o dos
servigos de saneamento basico deve envolver planejamento, prestacdo dos servigos, regulacdo e
fiscalizagdo. Entre os instrumentos de planejamento instituidos pela legislacdo, destacam-se o Plano
Nacional de Saneamento Basico (PLANSAB), os Planos Municipais de Saneamento Basico (PMSB) e os
Planos Regionais de Saneamento Basico. Em relagdo a disciplina de saneamento ambiental, tomando
por base a legislacao e técnicas pertinentes ao tema, analise as assertivas abaixo, assinalando V, se
verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) E de competéncia do Estado e ndo dos Municipios os servicos de manejo de residuos sélidos e
drenagem e manejo das aguas pluviais urbanas (DMAPU).

( ) A atualizacdo da Lei de Saneamento pela Lei ne 14.026/2020 traz a Agéncia Nacional de Aguas e
Saneamento Basico (ANA) como a responsavel pela instituicdo de normas de referéncia para a
regulacdo dos servicos publicos de saneamento basico.

( ) Para que a agua seja considerada dentro do padrdo de potabilidade, sem que oferega riscos a
salude dos consumidores, limites para parametros fisico-quimicos, microbioldgicos e
organolépticos sdo estabelecidos tanto para os sistemas convencionais quanto para as solucdes
alternativas de abastecimento de dgua. Essa é uma competéncia dos érgaos ambientais estaduais,
jamais dos érgaos municipais.

( ) O grau de tratamento de efluentes sera sempre fungao do corpo receptor, das caracteristicas de
uso da agua a jusante do ponto de lancamento, de sua capacidade de autodepuracdo e das
caracteristicas e condicdes dos despejos.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-V-V-V.
BYF-V-F-V.
C)V-F-V-F.
D)V -V -F-F.
E)F-F-F-V.

QUESTAO 38 - A atividade associada a manutencdo predial é tratada pelas prescricdes propostas na
Norma ABNT NBR 5674:2012, que fixa os procedimentos de orientagcdo para organizacdao de um
sistema de manutencdo de edificagbes. Quanto a documentagdao contendo registros e informagdes
para a gestao do programa de manutencdo de um edificio, o condominio deve dispor de um fluxo de
documentacao escrito e aprovado. Enumere as etapas do fluxo de documentos de acordo com o
estabelecido pela Norma.

Programa da manutencdo.

Registro de contratacdo seguido de registros de execugao.
Arquivo.

Manual de uso, operacao e manutencgao.

— N N

(
(
(
(

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
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QUESTAO 39 - A Lei n? 12.587/2012 estabelece a Politica Nacional de Mobilidade Urbana (PNMU),
cumprindo o papel de orientar, instituir diretrizes para a legislacdo local e regulamentar a politica de
mobilidade urbana da Secretaria Nacional de Transporte e da Mobilidade Urbana. De acordo com a
Lei, relacione a Coluna 1 a Coluna 2, associando as atribuicdes legais a cada esfera do Poder Publico.

Coluna 1
1. Unido.
2. Estado.
3. Municipio.

Coluna 2

( ) Além de apoiar projetos de infraestrutura do Sistema de Mobilidade Urbana, deve garantir que
os requisitos de enquadramento e selecao de propostas atendam a PNMU, com fomento,
principalmente, ao transporte publico coletivo de grande e média capacidades, que contemplem
os deslocamentos ndao motorizados, a ocupacao adequada do solo e que assistam a populagao
ndo s6 em suas necessidades de locomogao, mas que também contemplem o planejamento local
da mobilidade urbana, cujo principal instrumento é o Plano de Mobilidade Urbana.

( ) E obrigado(a) a prestar os servicos de transporte publico coletivo de carater urbano, diretamente
ou por delegacdo e propor politica tributaria especifica de incentivos a implantacdo da PNMU.

( ) Deve planejar, executar e avaliar a politica de mobilidade urbana, promover a regulamentacao
adequada, prestar os servicos de transporte publico coletivo urbano (carater essencial), além de
capacitar pessoas e desenvolver instituicdes vinculadas a politica de mobilidade urbana.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

QUESTAO 40 - A resisténcia de uma estrutura & agdo dos agentes agressivos depende das
propriedades do concreto e sobretudo da sua capacidade de bloquear a penetracdao desses agentes.
A camada de concreto que recobre as armaduras fornece protecdo ao aco contra a corrosao.
Com efeito, é necessario que o concreto permaneca para garantir sua condicao
de em contato com o ago. Para prevenir a corrosao das armaduras, portanto,
deve-se ter como objetivo primario o emprego de um concreto de

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) neutro - estabilidade - alta densidade

B) alcalino e sem cloretos - atividade - baixa densidade

C) alcalino e sem cloretos - passividade - baixa porosidade

D) neutro - passividade - alta densidade

E) alcalino e sem cloretos - aderéncia - baixa porosidade e densidade
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